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B3 Stochastik

Eine Firma produziert Staubsauger eines bestimmten Typs. Die Qualitatskontrolle
eines Gerates besteht aus der Priifung seiner mechanischen Belastbarkeit und
seiner Saugleistung. Die Resultate beider Prufungen sind unabhangig voneinander.

3.1  Die Wahrscheinlichkeit, dass ein Staubsauger dieses Typs
¢ den mechanischen Belastungstest nicht besteht, betragt 5,5 %,
e den Saugleistungstest besteht, betragt 90 %.
Veranschaulichen Sie den Vorgang ,Qualitatskontrolle” in einem Baumdiagramm.
Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeiten der folgenden Ereignisse.

A: Ein Staubsauger besteht beide Tests.
B: Ein Staubsauger besteht genau einen Test

3.2  Staubsauger, die beide Tests bestehen, besitzen die Qualitat I.
Ihre Anzahl ist anndhernd binomialverteilt. Die Wahrscheinlichkeit, dass ein
Staubsauger die Qualitét | besitzt, wird im Folgenden als Erfolgsquote bezeichnet.

3.2.1 Die Erfolgsquote betragt p = 85 %. Es werden 50 Staubsauger getestet.

Bestimmen Sie den Erwartungswert furr die Anzahl der Staubsauger, die die
Qualitat | besitzen.

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass mindestens 40 aber weniger als 45
Staubsauger die Qualitat | haben.
Ermitteln Sie die minimale Zahl ke {O, 12.., 50}, sodass die Wahrscheinlichkeit,

mindestens k Staubsauger von der Qualitat | zu erhalten, gréer als 97 % ist.

3.2.2 Die Wahrscheinlichkeit, dass nicht alle 50 Staubsauger die Qualitat | besitzen,
sei 99 %.
Ermitteln Sie fur diesen Fall die Erfolgsquote p.

3.2.3 Bestimmen Sie rechnerisch die Anzahl n der zu kontrollierenden Staubsauger,
damit bei einer Erfolgsquote von p = 99 % die Wahrscheinlichkeit, dass alle
Qualitat | haben, rund 80 % betragt.

3.3  Ein GroRhandler fur Staubsauger hat den Verdacht, dass mehr als 10 % der mit
Qualitat | ausgewiesenen Staubsauger dieser nicht genligen.
In einem Test wird dieser Verdacht an 50 Staubsaugern Uberprift.

3.3.1 Beschreiben Sie an diesem Beispiel den Begriff Fehler 1. Art.

3.3.2 Wie wird auf Grund der Stichprobe entschieden, wenn 10 der Uberpriiften
Staubsauger der Qualitat | nicht geniigen?
Die Irtumswahrscheinlichkeit betragt 2 %.

Hinweis: Tabellen der Binomialverteilung auf Seite 9
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Stochastik

Ein Hersteller von Flachbildschirmen hat fir eines seiner Produkte folgende
Ausfallwahrscheinlichkeiten ermittelt:

Alter in Monaten 0-6 7-12 13-18 19 - 24

Ausfallwahrscheinlichkeit 5.0 0.5 0.5 0.8
in Prozent

Die Angabe bedeutet, dass ein Flachbildschirm innerhalb des ersten halben Jahres
mit 5 % Wahrscheinlichkeit ausfallt; ein verbleibender fallt mit einer
Wahrscheinlichkeit von 0,5 % innerhalb des zweiten halben Jahres aus usf.

Ermitteln Sie die Wahrscheinlichkeit daftir, dass ein beliebiges Gerat innerhalb der
ersten 12 Monate nicht ausfalit.

Bestimmen Sie, wie viele defekte Gerate innerhalb des ersten Jahres zu erwarten
sind, wenn insgesamt 1000 Gerate ausgeliefert wurden.

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit dafuir, dass unter 1000 Geraten nicht mehr als
55 innerhalb des ersten Jahres ausfallen.

Innerhalb des ersten Jahres gibt es kostenlose Garantieleistungen.

Das Unternehmen hat beschlossen, interessierten Kunden nach Ablauf des ersten
Jahres eine kostenpflichtige Garantieverlangerung fir ein weiteres Jahr anzubieten.
Man schétzt, dass von 1000 Kunden 300 diese Garantieverlangerung kaufen wiirden.

Weisen Sie nach, dass die Wahrscheinlichkeit fiir den Ausfall eines Flachbildschirms
innerhalb des zweiten Jahres 0,01225 ist.

Jeder im zweiten Jahr auftretende Garantiefall verursacht durchschnittliche Kosten in
Hohe von 75,00 €.

Der Hersteller mochte die Gesamtkosten fiir alle im zweiten Jahr auftretenden
Garantiefélle Uber den Preis fir die Garantieverlangerung ausgleichen.

Bestimmen Sie den Preis, den ein Kunde fur die Garantieverlangerung zahlen muss.

Die Gehé&use flr die Flachbildschirme werden von einem Zulieferer bezogen.
Die Gehduse kdnnen Material- oder Farbfehler aufweisen. Beide Fehler treten
unabhangig voneinander auf. Andere Fehler gibt es nicht.

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit fur ein fehlerfreies Gehause, wenn
Materialfehler mit einer Wahrscheinlichkeit von 4 % und Farbfehler mit 2%-iger
Wahrscheinlichkeit auftreten.

Ein anderer Zulieferer behauptet, seine Gehause seien mindestens zu 97 %
fehlerfrei. Um dies zu prifen, werden aus einer groRen Anzahl von Gehdusen 50
zuféllig ausgewahlit und Gberprift.

Ermitteln Sie den Erwartungswert fiir die Anzahl der fehlerhaften Gehause.

Eine Entscheidungsregel lautet: Wenn sich unter den 50 getesteten Gehausen mehr
als drei fehlerhafte Gehause befinden, wird die Lieferung abgelehnt.

Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeit Prenier dafiir, eine Lieferung falschlicherweise
als mangelhaft abzulehnen.

Erstellen Sie eine neue Entscheidungsregel, sodass gilt: Prener < 0,05.



